l. Sosav mérooldat pontos koncentraciojanak
meghatarozasa (faktorozas).

A titralas soran oldatok hatéanyag-tartalmat (koncentraciojat) hatarozzuk meg
valtozatos kémiai reakciok segitségével, térfogatmérésen keresztiul. A kérdéses
toménységi oldat koncentracidja megfelelé pontossaggal csak abban az esetben
hatarozhaté meg, ha a mérdoldat koncentraciéjat a leheté legpontosabban
ismerjuk.

Nem minden anyag alkalmas arra, hogy beldle kozvetlen beméréssel nagyon-nagy
pl. az anyag kémiai reakciéba léphet a kdrnyezetben 1év6 egyéb anyagokkal (vizet kot
meg, elkarbonatosodik, oxidalédik...etc). Az igazan pontos bemérés kizarolag
tomegmérésen keresztul torténhet. Az anyag fizikai tulajdonsagai kozul a témeg az,
ami a legpontosabban mérhet6. Az olyan szilard anyagokat, melyek kémiailag,
fizikailag megfelel6en ellenalldak és ebbél kifolydlag alkalmasak igen pontosan ismert
Sav-bazis titralasi gyakorlatok soran tipikus ilyen anyagok pl. a kalium-hidrogén-
karbonat (KHCOz3) és a higany(ll)-oxid (HgO).

A primer analitikai alapanyagok segitségével mas oldatok pontos koncentracioja is
meghatarozhatova valik. Higany(ll)-oxid segitségével sav-oldatok pontos
koncentraciéjanak meghatarozasara nyilik lehetéségunk.

Mérdoldatok faktora

A mérboldatok koncentracidja kulcskérdés, igy megkulénboztetiink, un. névleges-

(kozelitd) és pontos koncentraciét. A mérboldatok faktora (f) egy olyan szam,
mellyel a névleges koncentraciot megszorozva megkapjuk a mérdoldat pontos
koncentraciéjat, amit a szamolasok soran mar felhasznalhatunk. A faktor
meghatarozasa primer analitikai alapanyagok segitségével torténik a pontos
koncentracié mérésén keresztul.

Cpontos

Cnévleges
Példa:
Cneévieges= 0,02 mol/dm3 (1 értékes jegy)
Cpontos= 0,01988 mol/dm? (4 értékes jegy)
f=0,994



A feladat: 0,1 mol/dm3-es névleges koncentraciéju sésav mérdoldat faktoranak

meghatarozasa.

Sziikséges eszkdzok: Sziikséges vegyszerek:

v’ titralé lombik v" HCI-méréoldat

v’ buretta v' HgO

v’ fehér csempe v szilard Kl

“; Vegﬁie.res,kf‘”a' v metilvords indikator

analitikal merieg v kiforralt desztillalt viz

Mérésleiras:

1. Mérj ki a titralélombikba koérilbeliil, de pontosan 0,09 g higany(ll)-oxidot!
Jegyezd fel a pontos tbmeget!

2. Add hozza a szilard kalium-jodidot (nagyobb vegyszereskanalnyi)!
3. Oldd fel a keveréket nagyon kevés kiforralt desztillalt vizben! Razogasd

folyamatosan! Amikor mar nem latsz sarga csapadékot, higitsd fel az oldatot
kiforralt desztillalt vizzel (kb. 25 cm3-re)!

4. Adj az oldathoz 1-2 csepp metilvorés-indikatort (nem tébbet)!
5. Toltsd jelre (0,00 cm3-re) a biirettat a sésavval!

6. Az oldatot lassan csepegtetve, az indikator atmeneti szinének megjelenéséig
végezd el a titralast!

7. Olvasd le és jegyzed fel a fogyast!
8. Ha szukséges végezz parhuzamos mérést!

9. Szamitsd ki a HCl-oldat pontos koncentracidjat és faktorat!

A meghatarozas alapja:

A HgO vizben nem oldddik. Kl jelenlétében azonban a jodidionok a higanyionokkal
nagyon stabil, vizben jol oldédd, szintelen komplexet tetrajodo-merkurat(ll)-iont
alkotnak. Ekdozben a szabadda valé oxidion protonalddik a vizes kdzegben.
1 mol HgO-bdl 2 maél OH-ion keletkezik.

HgO + 4 KI + H20 = K2[Hgl4] + 2 KOH
(0% + H,0 = 2 OH)

A titralas megkezdésekor tehat az oldat lugos kémhatasu a KOH-t6l. A metilvords
indikator sarga szinl. A titralas elvi alapja, hogy addig adagoljuk a sdsavat, mig a
hidroxidionokkal ekvivalens mennyiségl hidrogéniont (H*) nem juttatunk az oldatba
(k6zombosités). A titralas végét az indikator szinvaltasa (kémhatas-valtozas) jelzi
(sargabdl-vordsbe, hagymahéj szin).

A titralas soran bekovetkez6 kozombaositési reakcio: KOH + HCI = KCI + H20.



JEGYZOKONYV 1I.

A bemért higany(ll)-oxid tomege: M(HgO) = 216,6 g/mol
ML= i,
M2= i,
M3 = i,

A faktorok:

fo=
fo= L
fa=

CSOPORTATLAG:




Il. Natrium-hidroxid-oldat koncentracidéjanak
meghatarozasa acidimetriasan.

A feladatot az |. mérés soran faktorozott HCI-méréoldat segitségével hajtjuk végre.

Szikséges eszkdzok: Szlkséges veqgyszerek:
v’ titralo lombik v HCI-mér6oldat
v' blretta v' ismeretlen NaOH-oldat
v fehér csempe v metilvéros indikator
¥ hasas pipetta v kiforralt desztilllt viz
v’ pipettalabda

Mérésleiras:

[ERN

. Pipettaval, korultekintéen mérj ki a titraldlombikba az NaOH-oldatbdl!
2. Higitsd fel kevés kiforralt desztillalt vizzel!

3. Adj az oldathoz 1-2 csepp metilvoros-indikatort!

4. Toltsd jelre a burettat a meéréoldattal!

5. Az oldatot lassan csepegtetve, az indikator atmeneti szinének megjelenéséig
végezd el a titralast!

6. Olvasd le és jegyzed fel a fogyast!
7. ,EQy mérés nem mérés.” 2-3 parhuzamos mérést végezz!

8. Szamitsd ki az NaOH-oldat koncentraciojat!

A meghatarozas alapija:

A natrium-hidroxid egyérték, erds bazis. Sosavval k6zombdsithetd, maradéktalanul,
gyorsan reagal.

A titralas soran bekovetkez6 kozombositési reakcio: NaOH + HCIl = NaCl + H20.

Az ekvivalenciapontban a lombikban lév6 oldat kémhatasa semleges. A titralas végét
az indikator szinvaltasa mutatja (sargabodl-vorosbe, hagymahéj szin).



JEGYZOKONYV 11.

A mért fogyasok:

A natrium-hidroxid-oldat koncentracidja mol/dm3-ben:

5.oldal
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Parallaxis-hiba (buretta- és pipetta leolvasasakor)

Példafeladat eredményszamitasra

I. mérés (faktorozas)

MHgo)= 0,0875 g mért adatok!
V (fogyas)= 8,10 cm3

0,0875

N(Hel = Neomy = 2-n(HgO) = 2-( 216’6) mol = 8,0794-10* mol

n(HCl) _ 8,0794-10"* mol

= 3
V(fogyas)  0,00810dm3 0,0998 mol/dm

C(pontos) =

Cpontos _ 0,0998 mol/dm3 _ 0 998
Cnévleges 0,1 mol/dm3 =

f=

Il. mérés (NaOH-oldat)

V1(fogyas)= 11,05 cm?
V2(fogyas)= 10,90 cm? — mért adatok!
V3(fogyés)= 10,95 cm?3

V(atlagfogyas)= 10,97 cm?3

V(pipettay= 10,00 cm?®
frci= 1,002

C(HCl,pontos)= Cnévleges'faktor = 0,1 mol/dms3 -1 ,002 = 0,1002 mol/dm3

- ismert adatok!

N(Hecl = NnaoH) = (1,097:10°2 - 0,1002) mol = 1,09886-10-2 mol

n(NaOH) _ 1,09886-103 mol
V(pipetta)  0,01000 dm3

C(NaOH) = =0,1099 mol/dm?3



